

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора

**Закировой Алсу Рафкатовны** на диссертационную работу

Уллах Рахима на тему:

«Развитие учетно-контрольного обеспечения управленческой отчетности по мелиоративным работам сельскохозяйственных организаций»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:  
бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Уллах Рахим, 1991 года рождения, в 2017 году окончил Институт информационных технологий COMSATS и получил степень бакалавра по программе «Науки о Земле» в Исламской Республике Пакистан, в 2021 году – магистратуру с отличием по направлению «Нефтегазовое дело» в ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», в 2022 году – ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет» по направлению подготовки «Экономика», профиль «Учет, анализ и аудит», и присвоена квалификация магистр (диплом с отличием). В 2024 году окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет» по направлению 38.06.01 Экономика, профиль «Бухгалтерский учет, статистика» и получил квалификацию «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Тематика развития учетно-контрольного обеспечения управленческой отчетности по мелиоративным работам сельскохозяйственных организаций являлась предметом научной работы Уллах Рахима, начиная с магистратуры, где он выполнял исследования на базе сельскохозяйственных организаций Республики Татарстан. Научная работа по тематике была продолжена в аспирантуре в 2021-2024 гг. Результаты диссертационного исследования многократно доложены на международных и всероссийских научно-практических и научно-теоретических конференциях.

В 2022 году Рахим Уллах стал победителем гранта Правительства Республики Татарстан «Алгарыш» по теме «Выращивание плодово-ягодных растений».

Уллах Рахима можно охарактеризовать только с положительной стороны. Ему свойственны целеустремленность, работоспособность, ответственность, доброжелательность, способность самостоятельно решать поставленные задачи, обсуждать научные результаты и их практическое применение, профессионально обосновывать собственные разработки, делать научные выводы. Считаю, что профессиональные и личностные качества диссертанта были в полной мере реализованы при подготовке диссертации.

При написании диссертационной работы автором активно использовались современные методы научного исследования. Добросовестно выполнял задания по поиску, анализу, оценке достаточности и достоверности данных, подготовке научных материалов для публикации в открытой печати.

Все перечисленное позволяет говорить о сформировавшемся ученом,

который обладает значительным потенциалом для проведения научных исследований. Научные результаты, которые содержатся в диссертации, обнародованные в научных изданиях и выносимые на защиту, получены автором лично.

Обоснованность положений, выводов, практических рекомендаций подтверждается: логически грамотной и методически выверенной формулировкой темы, цели, задач, объекта, предмета исследования, практической и теоретической значимостью диссертации, построением структуры работы с учетом теоретических, методических и прикладных аспектов исследования; применением общенаучных методов исследования (монографический и абстрактно-логический, экономико-статистический, экономико-математический, анализ и синтез, индукция и дедукция, классификация, сравнение и обобщение), а также специальных методов бухгалтерского учета (счета, двойная запись, отчетность, баланс) и экономического анализа; использованием концепций бухгалтерского учета и внутреннего контроля, отраженных в трудах известных российских и зарубежных ученых, которые составляют теоретическую и методическую основу диссертации; апробацией полученных результатов.

В условиях усиления конкуренции в сфере сельскохозяйственного производства, роста динамичности агробизнеса, проявляющегося в быстротечности стратегических ориентиров с целью обеспечения эффективного использования имеющихся производственных ресурсов и достижения устойчивого экономического развития сельскохозяйственных предприятий, первостепенное значение приобретает формирование отчетности о мелиоративных работах в сельскохозяйственных организациях с использованием прогрессивного инструментария, учетных элементов и комплексов, основанных на перспективных информационно-коммуникационных технологиях, способных обеспечить предприятию экономическую эффективность и конкурентоспособность в стратегической перспективе.

Содержание диссертационной работы раскрыто в соответствии с задачами исследования. Также хочется отметить научный стиль изложения вопросов, аргументированность выводов с использованием большого объема статистического материала, хорошее знание процессов учета и контроля.

**Теоретическая значимость результатов исследования** состоит в обосновании концептуальных положений формирования управленческой отчетности и проведения внутреннего контроля, в частности выявлении новых классификационных признаков, принципов и предложении концептуальной модели оперативной производственной отчетности по мелиоративным работам сельскохозяйственных организаций.

**Практическая значимость результатов исследования** состоит в том, что реализация разработанных в ней предложений и рекомендаций по развитию учетно-контрольного обеспечения управленческой отчетности по мелиоративным работам сельскохозяйственных организаций в современных

условиях хозяйствования будет способствовать повышению эффективности их проведения.

Диссертационная работа Уллах Рахима безусловно обогащает теорию и методику учетно-контрольного обеспечения управленческой отчетности по мелиоративным работам сельскохозяйственных организаций, что позволяет назвать его исследование поистине новаторским.

Основные положения диссертационного исследования были апробированы в рамках деятельности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан (справка о внедрении №07-7587 от 10.04.2025г.) и Федерального государственного учреждения «Управление «Татмелиоводхоз» (справка о внедрении №01-892/1 от 22.04.2025г.). Отдельные рекомендации по учету и формированию управленческой отчетности внедрены в деятельность ООО «Кырлай» Арского района Республики Татарстан (справка о внедрении №117 от 04.03.2025г.). Отдельные научные положения исследования применяются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет» при преподавании дисциплин «Бухгалтерский финансовый учет», «Корпоративный финансовый контроль» (для бакалавров направления 38.03.01 «Экономика» направленность (профиль) «Бухгалтерский учет, анализ и аудит, «Внутренний контроль в организациях АПК» (для магистров направления 38.04.01 «Экономика» направленность (профиль) «Учет, анализ и аудит»)) (справка о внедрении №01-1129 от 25.03.2025 г.).

За время работы над диссертацией Уллах Рахим самостоятельно и успешно провел большой объем научной работы, что подтверждается публикационной активностью. Отношение к научным исследованиям отличалось корректностью, объективным подходом.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 17 научных работах общим объемом 8,25 п. л. (авторских – 4,54 п.л.), из них 7 статей – в ведущих, рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ (4,72 п.л., в т.ч. авторских – 3,33 п.л.), 1 статья в журнале, входящем в международные наукометрические базы данных (0,81 п.л., в т.ч. авторских – 0,13 п.л.), а также 9 публикаций (2,72 п.л., в т.ч. авторских – 1,08 п.л.) в других изданиях. В них полностью отражены научные результаты исследования, составляющие научную новизну.

**Соответствие диссертации паспорту специальности.** По содержанию и объекту исследования диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика («Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика»): п. 11.3 Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой) отчетности по отраслям, территориям и иным сегментам хозяйственной деятельности»; п. 11.7 «Методы аудита, контроля и ревизии. Классификаторы искажений в учете и аудите».

Диссертация Уллах Рахима на тему: «Развитие учетно-контрольного обеспечения управленческой отчетности по мелиоративным работам

сельскохозяйственных организаций» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам (пп. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, а ее автор – Уллах Рахим заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Научный руководитель:

доктор экономических наук

(08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика),

доцент, профессор кафедры бухгалтерского

учета и аудита Института экономики

Федерального государственного

бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Казанский государственный аграрный университет»

Закирова Алсу Рафкатовна

«20» мая 2025 г.

Россия, 420015, Республика Татарстан,

г. Казань, ул. К. Маркса, д.65

тел.: +7 (843) 598-40-49, (доб. 833), e-mail: zakirovaar@mail.ru

